

## Очерк о священнике Михаиле Землянице

И на пушки отливают  
По Руси колокола...

Кирилл Мозгалевский.

Собирая сведения о священниках Коми края, погибших в годы репрессий, меня всегда волновали вопросы, как сложились судьбы их родных и близких. Вот так неожиданно довелось мне познакомиться с правнуком Устьсысольского священника Троицкого собора Михаила Земляницына. Об этом священнике я уже немного знала по архивным сведениям. Родом Михаил Земляницын из Устюжского уезда, окончил Вологде духовную семинарию, служил псаломщиком в Коквицкой Христорождественской церкви, затем диаконом в Оквадской Введенской церкви. В 1904 году назначен первым диаконом Устьсысольского Троицкого собора. При этом преподавал Закон Божий Нижнеконецкой ЦПШ, Кочпонской ЦПШ и Читовском земском училище. В начале 30-х годов состоял священником Кирульской Вознесенской церкви. Был противником обновленцев. Первый раз арестован 1932 году и осуждён на 3 года лишения свободы. После освобождения вернулся в Сыктывкар. Вторично арестован 1937 году и приговорён к высшей мере наказания. Приговор приведён в исполнение 25 августа 1937 года.

Об этом я сообщила его правнуку при встрече. Оказалось Кирилл Мозгалевский, как он мне представился, родился в Москве, работает режиссёром. А недавно мне прислали его сборник стихов "Я без царства или семь диалогов с Дон-Жуаном". Оказалось, что его настоящая фамилия Чаженгин и имя его Димитрий, Кирилл Мозгалевский его псевдоним. Он к тому же поэт, автор и сполнитель рок-баллад, в этой книге кроме баллад включены некоторые песни и монологи из написанной им зонг-оперы "Дон-Жуан".

Из переписки с его мамой, Ириной Борисовной, я узнала, что Кирилл окончил технический ВУЗ, но творческая работа увлекла его и сейчас он занимается съёмками фильмов. Породнился он с известным киноартистом Юрием Яковлевым, его дочь Елена, заслуженная актриса театра сатиры, уже много лет является женой Кирилла (Димитрия).

Сама Ирина Борисовна родилась в Сыктывкаре, её мама Елизавета Земляницына, была младшей дочерью священника Михаила Земляницына. Про деда она мало что помнит, но мама её рассказывала, что дед на свои средства построил в Устьсысольске 2-х этажный деревянный дом у самой реки на улице Береговой, украсил его наличниками и выглядел дом очень нарядным среди покосившихся невзрачных домов старого города. Заимел свою лодку и частенько ездил на другой берег Сысолы на рыбалку. Около дома в саду росла красивая черёмуха, дед любил отдыхать под ней. И вот запомнился такой случай: накануне первого ареста деда вся семья сидела за столом, обедала, вдруг внезапно поднялся ураган и огромная ветка черёмухи обломилась и стукнула в окно, оно распахнулось и ветер ворвался в дом. Все были перепуганы и вдруг с другого берега отчётливо раздался голос кукушки, все прислушались и отчётливо запомнили, что кукушка прокуковала три раза. И когда деда вскоре арестовали и присудили на три года ссылки, все восприняли это, как знак, предсказавший его судьбу. Ссылку дед отбывал недалеко от Сыктывкара и частенько навещал родных. Старшая дочь Варвара была уже замужем за астрономом Иевлевым Варфоломеем Агапитовичем, их единственный сын Олег погиб во время войны. "Моя же мама, Елизавета, вышла замуж в 1934 году за ссыльного москвича инженера Елагина Бориса Николаевича. Я родилась в 1935 году, когда деда освободили и мы все вместе жили в его доме. В

1936 году летом к нам должна была приехать моя бабушка со стороны отца и мы всей семьёй пошли её встречать на пристать. Когда встретив её вернулись домой, то дом полыхал огнём, всё наше имущество сторе́ло в один миг на наших глазах. Ничего не осталось ни одной фотографии, ни одного документа о прежней жизни. Бабушка, видя такое положение, взяла нас с мамой и увезла в Калугу, так мы оказались в дали от своих родных.

Деда арестовали в 1937-м и больше его никто не видел. Бабушка, Павла Николаевна, поселилась у своей дочери Варвары и жила у неё до смерти. Олег, мой двоюродный брат, с юных лет пристрастился к чтению, хорошо играл в шахматы, был чемпионом школы. В 1941 году окончил 10 классов Сыктывкарской школы № 1 и был призван в армию в октябре этого же года. Окончил Архангельское военно-инженерное училище и в звании лейтенанта был назначен командиром сапёрного взвода. Погиб в бою 19 июля 1943 года в Калининградской области у деревни Вороново, где и похоронен. Отец его до конца своей жизни хранил фронтовые письма сына. Каждое письмо начиналось: "Милые мои папа, мама и бабушка!", так и остался для родных единственным и неповторимым. Вспоминал в письмах о своих одноклассниках Жорже Модянове, Лёне Синцове. По линии своего отца он приходился правнучатым племянником коми поэту Ивану Куратову.

О деде мы много лет ничего не знали, бабушка так и умерла ничего не узнав о его судьбе. Мне же через много лет отец Олега, Варфоломей Агапитович Иевлев, который в то время возглавлял Опытное хозяйство НКВД, под большим секретом рассказал, что один из сотрудников НКВД проговорился, что Михаила Земляницына расстреляли, но чтоб об этом он никому не говорил.

Я после войны школу кончила в Сыктывкаре, а затем поехала в Москву, окончила институт и работала в библиотекарём. Вышла замуж за инженера Чаженгина Евгения Васильевича, в 1964 году родился мой единственный сын Дмитрий Чаженгин, псевдоним Мозгалевский он взял по дальнему родственнику по линии мужа декабристу Мозгалевскому, который жил в Иркутске. В этом году повенчался с Еленой Яковлевой у них растёт дочь Мария от первого брака (отец Марии Кирилл Казаков - сын известного артиста Михаила Казакова). Мой сын сейчас занят съёмками фильма "Козлёнок в молоке" по сценарию Юрия Полякова.

Родственники моего отца Елагина многие пострадали во время репрессий, его мать умерла в тюрьме на Лубянке, отец рано умер в ссылке. Нас было у мамы двое детей я и мой брат Николай, который живёт в Харькове, он окончил военную академию им.Дзержинского, имеет дочь Констанцию и внука Ярослава.

О судьбе сына о.Михаила Земляницына, Николае известно только то, что он жил в Актюбинске имел сына Льва Земляницына, связь с ним оборвалась уже давно".

Вот такая продолжается жизнь Михаила Земляницына в его потомках.

А может, всё в природе обратимо,  
И я вернусь в наш мир усталый вновь,  
Чтоб стало всё на свете повторимо -  
Рождение, прозрение и кровь!..

Кирилл Мозгалевский

\*\*\*

Подготовила А.Г. Малыгина.  
03.10.2002 г.

Подготовил для публикации на сайте Д.В. Оксужьян.  
25.12.2021 г.

г. Сыктывкар.